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Téli szántás.
A falu népe elvégezte az őszi 

munkákat, az életet jelentő kenyér­
mag az anyaföld meleg ölében csí­
rázik már. Gazduramék bodor pi­
pafüst mellett lassan már pihenge- 
tik a nyári és őszi munkák fára­
dalmait. Közeledik már az a ráérő 
idő, amikor a mestergerendáról elő­
kerül a kalendárium és gazduram 
elmerülhet a százesztendős jövendő- 
mondó rigmusainak rejtelmeiben.

Sajnos, még mindég fölös szám­
ban akad olyan falusi ház, amely­
nek népe hogyha nyomtatott betűre 
szomjazik, megelégszik a kalendá­
riummal is. De örvendetes jelenség, 
hogy hova-tovább emelkedőben van 
a könyvéhség a magyar falvakban 
és vásárfiának, karácsonyi ajándék­
nak mind több és több könyv ke­
rül a magyar gazdacsaládok aszta­
lára. Ezek azok a modern ekék, 
amelyek a falusi nép körében el­
végzik a „téli szántást", a szép és 
jó könyvek azok az értékes szer­
számok, amelyek megszántják az 
emberi lelkeket és kicsi magvai, a 
betűk, elhintik a lélekbe az emberi 
érzés, a jóság, az embertestvéri 
szeretet, a tudás csiráit.

A magyar falu kultúra és műve­
lődés után vágyik, megakarja telí­
teni lelkét a szellem és a tudás 
szépségével, egymásután avatják fel 
a falusi kultúrházakat, a magyar 
falu szellemi életének ezeket a fon­
tos őrállomásait, ahol vasárnap dél­
utánonként vagy esténként össze­
gyülekezik a falu népe, hogy lelki 
gyünyörüséget találjon fiatalságá­
nak színjátszásában vagy más okos 
és tartalmas előadásokban, amelyek 
agyát és szellemét felfrissítik kor­
szerű gondolatokkal. Ágó, Kiskosz- 
mály, Garamvezekény lelkes lakos­
sága mostanában egymásután épí­
tette fel a magyar kultúra hajlékait. 
Adassék elismerés nékik, itt a ma­
gyar nyilvánosság előtt is áldozat­
készségükért.

Mikor a lévai járási magyar köz­
művelődési bizottság három év előtt 
megkezdte működését, elöljáró szó­
zatában annak a kívánságának adott 
kifejezést, hogy a. hatáskörébe tar­
tozó minden község igyekezzék fel­
építeni kulturházát, amelyben elhe­
lyezi községi könyvtárát, a műkedvelő 
ifjúság és a dalegylet szintén ebben 
a helyiségben találhatja meg mű­
ködése helyét. Ahol pedig még ezek 
nincsenek megszervezve, meg kell 
kezdeni az erre vonatkozó munkát. 
Most, hogy ismét elérkezett a „téli

A városi Kultűrtanácshoz.
KRIEK JENŐ

Mi is elmondhatjuk — Rendkívül ör­
vendetes, eléggé nem méltányolható tünet, 
hogy ... a városban is. a környéken is 
mind gyakrabban terelődik egyesek figyelme 
olyan terület felé, meiy eddig meglehetőlen 
elhanyagolt Terrénum volt. Egymásután je­
lentkeznek tudományos ifjaink, akik komoly 
hittel és értékes felkészültséggel keresik, 
szószerinti értelemben: bolygatják meg a 
nigyobb Múltnak megüllepedett, korszakos 
rétegei'. A múltnak muzeális emlékei iránti 
érdeklódést idézzük a nyilvánosság elé . . . 
amint az a föld egyszerű fiáig jelentkezik, 
nyilatkozik. Tudunk p'. róla, hogy Verebé­
ben az ősi Földvár közepén, napszámos em 
bér — igaz, hogy az öreg Nécsey alkalma­
zottja volt — földecskét vásárolt, ezt körül­
kerítette, hogy háborítatlanul kapargálhasson 
az ősi élet teljességében. Maturált ifjak — 
pionírjai az egyetemesen eljövendő racionáli­
sabb falusi gazdálkodásnak — jártak nálam 
a lapátos szarvasok jégkori sgancskapájával, 
visszatérvén spáik portájához, mint azt mond- 
Iák : parasztnak. Hogy az áldott ősi anya­
földnek ekevasukkal 'elfordított barázdájából 
a legelső földműves-Ős ilyen eszközét is tu­
dományosabb szemmel lássák és becsüljék 
meg ... mint a fa'u iskolai éutlúrálódásának 
leghivatottabb folytatói, apostolai. A régi kúriák 
uj lakói is — Magyarad, Török család — szor­
goskodnak a fringiák, családi klenódiumok 
mellé konyhahulladékhalmokból kő—csont— 
bronz-kori dolgokat behelyezni a vitrinekbe. 
A kisebb városainkban régebbről gyűlt anyag 
hogy mily mérvben gyarapítható, azt a többi 
közt a szomszédos „Museum Civitatis Schem- 
nicziensis“-nek a legújabb években 19 gaz­
dag teremre gyarapodott tárlóiban mutatja 
meg Baker Béla igazgató barátom, volt lévai 
kollégám.

A magunk, Léva u. n. Múzeumának 
lassú stagnálása késztet itt az Írásra. Belekap 
csolódva azokba az ásatásokba, melyeket 
buzgó tanitóink indítottak a legközelebb. Volt

szántás*  ideje, fel kell frissíteni a 
három év előtti jelszót ama közsé­
gek részére, amelyek még eddig 
nem tartották szükségesnek ezekkel 
a szép tervekkel foglalkozni. Az 
1919. évi 67. számú törvény értel­
mében járásunk minden községében 
megalakult a közművelődési bizott­
ság, ezeknek és a SzMKE szerveze­
teknek az agilitásától és munkaked­
vétől függ az ügy sikere. Felkérjük 
a bizottságok vezetőit, hogy karol­
ják fel lelkesedéssel a falu szellemi 
élete megalapozásának ügyét. A 
járási közművelődési bizottság a 
közeli napokban a községi bizottsá­
gok rendelkezésére bocsátja a köz­
hasznú téli előadások anyagát, gon­
doskodjanak arról, hogy ez az anyag 
valóban előadásra kerüljön és minél 
nagyobb legyen a hallgatóság. Lé­
ván is megnyílnak rövidesen a nép­
szerű tudományos előadások, me­
lyeket szintén díjtalanul látogathat 

alkalmunk e helyen beszámolni a zalabai 
ősember fazekastelepánek kezdő feltárásáról. 
Újabban egy másik tanitó, Becséről mutatta 
be egyik archeológiái korszakbeli és a török­
időkből feltúrt gyűjtését. A napokban a Hull-i 
sirturásokról olvastunk, aminek eredményei­
ről is beszámoltak, hogy azokat a pozsonyi 
múzeumba szállították. A két előző feltárást 
intézők Ígéretet tettek a tárgyaknak Lévára 
szállításáról. Zalabán bizonyára nagyobb mé­
retet fog a további kutatás ölteni, tekintettel, 
hogy olyan kincsekre bukkant ott a tanitó 
ur, amelyeknek a Republikában nincsen pár­
juk. A neolit-kori ember otthona közelében 
ott kell lenni a temetkezési helyének is. Nem 
ia kell a „furor archeologicus*  hevének meg- 
azállani valakit, hogy kiváncsi legyen, már a 
primitiv Ősember lelki szemhatárán is ott 
derengett „credo vitám aeternam*  — az örök 
élet hitét tanúsító bizonyítékok napvilágra 
hozatalára. Az emberiség őskulturájának min­
den fokozatáról — a Mammutos paleolit, 
a fazekas neolit, a bronz, a La-Téne I. II., 
... a római-kor — adott leletet Léva vi­
déke. Hová lettek ? Hol gyarapítják a régé­
szet tudományának tárházait ? Merre felé ál­
lítanak ki bizonyítványt Léva kulturérzékéről ? 
Pedig az idegenforgalmi érdekek is ott ku- 
tatódznak Múzeumának kifejlesztése körül.

Ezeknek a mi egységes fö drajzi és tör­
ténelmi körletünkből eredő leleteknek továb­
bi sorsát kutatjuk itt. Anélkül, hogy meg­
akarnánk bolygatni az országos gyűjtőhelyek­
nek az állami kullurfenségjog szerint bátorí­
tott prioritását.

Személyes tudomásunk van p'. a Hull-i 
12 sirbontáson lu’, hogy 1933-ban az Ipoly- 
pásztói Magyar Béli utón kiásott római lo­
vas-sir összes tartozéka is elvándorolt vidé­
künkről. Nemkülönben a nálunk vesztegelt, 
s a 49-iki orosz invázióból itt feledt hatal­
mas mozsárágyn is, telve a keleti betűs fel­
írásokkal, a prágai hadtörténelmi Múzeumot 
díszíti.

Itt az ideje, hogy országosan kellene 
rendet teremteni a felbukkanó származékok 
elosztásáról, elhelyezéséről. Egy precedensre

mindenki, mint tavaly. Tervbe vette 
a járási közművelődési bizottság 
népszerű orvosi előadások rendezé­
sét is a falvakban, hogy a magyar 
falu egészségügyét felemelje ezáltal. 
Sok szép tervet lehetne megvalósí­
tani, hogyha a falu vezetői minde­
nütt hivatásuk magaslatára emel­
kednének és nem sajnálnák azt a 
kis fáradságot, ami ezzel a kultúr- 
munkával jár. A SzMKE és a köz­
művelődési bizottság törekvései a 
magyar falu kultúrájának megerő­
sítésére és felemelésére irányulnak, 
miért is most, amidőn a téli idény 
beálltával ez a munka intenzivebbé 
válik : felhívjuk támogatására a falu­
vezetők jóindulatú figyelmét. Ne 
sajnálják a fáradságot a magyar 
népi kultúra terjesztésétől, hiszen ez 
a kis áldozat a szlovenszkói ma­
gyarság életét és kultúrállományát 
gyarapítja.
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hivatkozunk, mely legfelsőbben illetékes hely­
ről ád mondott tekintetben Útmutatást.

Harmadéve a Majoralatti A'sóhatárunkban 
egykorú csuporban vagy másfélszáz ezüst 
és több arany pénzt vetett ki az ásó. A 
Krisztus előtti utolsó század bój-kelta nép 
bsrbárpénze vo't, Makedón Fülöp és Audo- 
leonlus Pheonia királya pénzeinek utánzata. 
A lelet hirmadréaze hatóságilag szabványo­
san beküldetett a prágai állami archeológiái 
intézet szlovenszkói konzervátorának Pozsony­
ba, ahonnan azután mint állami depozitu- 
mot, eléggé nem méltányolható gesztussal 
visszaszármaztatták Múzeumunkba ... azért, 
hogy ,»z egész kincslelet együtt maradjon*,  
s tekintettel arra is, hogy „ilyen érmek ilyen 
nagy mértékben még eddig sehol sem kerül­
tek a közvagyonba" — mondta a Városhoz 
érkezett átirat. — Mely egyben elismerte a 
Lévai Múzeum időközi megalakulását — az 
átvételi aktushoz a ,muzeumigazgató*  név­
aláírását is kiránva — sezen az utontovább- 
menve, átvétel, illetve átadásra a lévai Adó­
hivatalt használta fel a pénzügyminisztérium 
1934. Vili. 30-án kelt 100.845-34-11. B— 
5 a azámu határozatával.

A vidéki városi múzeumoknak szervez­
kedni kellene, hogy e példa szerint a csend­
őrség, s községi hatóságok jelentései alapján 
közvagyonba jutott leletek elsősorban a kör­
zetileg organizált mureumokba kerüljenek. 
Ezek a körzetek a már érintett területegysé­
gek, geográfiai s históriai természetes adott­
ságok szerint volnának beszervezve. Minket 
Szlovenszkóiakat érintve a Dunalimes ... ös­
vény mentén kialakithatók lennének az itt 
felsoroltak ... belekapcsolódva a magyaror­
szági észak Pannóniái: Sopron—Győr—Ó- 
Szőny—Esztergom—Véczi (Scarbontia, Arra- 
bona, Bregetium, Pmlomes—Salinum) vonal­
közbe. A mieink tehát ezek lehetnének : a 
Pozsony—Komárom—Érsekújvár — Párkányi, 
a Nyílra—Verebély- Léva—Ipolysági, az Ara­
nyosmarót — Körmöcbánya— Zólyom—Besz­
tercebányai, s a felső Vág mentén a Tren- 
csén— Zsolna—Turócszentmárton — Kassa— 
Eperjesi muzeum-körzet.

Ezen egységesített vonalak külőn-külön 
mindmegannyi várőr volna az ittlakóknak 
földjüket, történelmüket jelentő emléksoroza-

A középkori városi élet.
Irta : Dr. DANNIKGER /ÓZSEF. 

lElóadásapozsonyi rádió magyar órájáról.)
(Befejező közlemény.)

Nem hagyhatom szó nélkül a hegymes­
tert sem, segédszemélyzetét a csőszök ké­
pezték. A hegymester a város szőlőit külö­
nösen az érés ideje beálltával pontosan őriz­
tette, hogy azt hívatlan vendégek meg ne 
dézsmálják. A bratislavai bor a középkorban 
országoshirű volt. Legelőkelőbb egyének fo­
gyasztották nagy előszeretettel Nsm lehet 
emlités nélkül hagyni a városi erdészt sem, 
valamint az órakiáltót (Stundenruffer) és a 
városi órást sem. Az órásnak főfoglalkozása 
a lakatosmesterség volt. A tanács hivatalos 
határozatait és akaratát, továbbá a fontos 
eseményeket a kihirdető vagy körüljáró (Um- 
sager) közölte a polgársággal. A városi al­
kalmazottak sorát a városi kocsis, városi 
napszámosok és gyújtók rekesztik be. A vá­
ros kirilégitásáról a gyújtók gondoskodtak. 
Vasserpenyőkben levő szurokkockákkal és 
fáklyákkal világitottak.

A lakósság főfoglalkozása az iparú rés 
volt, amely a céhszervezet keretén belül tű­
nik szemünk elé.

tok össze- és felgyüjtésére. Védelem acélból, 
nehogy az Aranyosmaróti, Ipolysági eset is­
métlődhessék meg: szépen iodu't gyűjtések­
nek — a blokk — idegenbe kivándorlása.

Az egységesítésnek realizálásában, azt 
vélem, mindenütt a városi illetékes tényezők 
feladatára kell gondolni. A Lévai-ösvényt il­
letőleg nálunk a mi házi Kulturbisottságun- 
kéra. Ezt óhajtják e sorok életrekelteni, vagy 
ha él, munkakört jelölni neki. Csak itthon 
szellőztettük az ügyet. De talán fog széle­
sebb hullámot is vetni a Limes en.

A helyi üzenetbe be lehet foglalni a 
Bars éves felkiáltását: Minek az a Muzeum 
... de ha már van} miért nincs I

Léva és környéke lakóinak a muzeofo- 
gia iránt fejlett, tisztult felfogását mutatta a 
Zsivena múlt évi kiállítása s most nyáron 
a magyar Gyöngyösbokréta is. Az előbbi tár-

A városokban fejlődött ki az ipar s igy 
a céhrendszer is. Minthogy a céhrendszer 
(Zunft) a középkori városi életben oly fontos 
szerepet játszott, erről egy kissé bővebben 
kell megemlékezni. A középkor egyik leg­
szebb alkotása volt, amely nem egyéb, mint 
szabad iparosok (mesteremberek) és keres­
kedők szabad egyesülése.

A eébek keletkezésére nézve a legvaló­
színűbb az a felfogás, hogy az egyfajta ipar­
űző (egyszakmabeli) emberek egyesültek s 
lehetőleg egy helyen telepedtek le. Bratisla- 
vában is azért nevezik máig a Halászkaput 
halászkapunak, mert itt a halászattal foglal­
kozó iparosok telepedtek le. Kovács utcs, 
Kalapos utca stb. elnevezések mind elmúlt 
időket varázsolnak szemünk elé.

A céhek keletkezésének ideje a VIII. 
századra tehető Kr. u.; virágzáai korukat a 
középkorban élik, mikor valóságos politikai 
és társadalmi hatalommá fejlődtek s hányát- 
latiak az újkorban.

A céhek igazgatását és szervezetét a 
náluk érvényes céhszabályokból ismerhetjük 
meg. A céhek élén az u. n. céhmesterek ál­
lottak, a legtöbb céhnél egy, de néha 2, 3, 
sőt 4 is A céhmester meglátogatta a mes­
terek műhelyeit, vájjon becsületes munkát 
végeznek-e ?

lóiról s a nagyobb Sport-telep színpadáról 
garmadával lehetett volna szedni a szlovák 
és magyar néprajzi tárgyakat a városi mú­
zeumunk vitrinjeibe. A kiá'litáera mozgósított 
utolsó porcikájáig fából készült eke akár a 
„szirakuzai őseke*  ükéként kínálkozott Mú­
zeumunkba. Arra, hogy a falusi asszonynép 
ős-eredésű viseletéit, a férfi, a család ősfog­
lalkozási tárgyait megmentsük az utódoknak 
is: a gépiparnak minden házikészitményt 
megsemmisítő napjaiban elérkezett az utolsó 
órája Szép hivatás egy Város kultur! evé- 
kenysége számára . . . Jólehet Léva egyéb 
modern — építkezési és rokon — kérdései­
ben is találhatna beleszólni valót az idéztük 
fórum. Amig tudniillik a kifejezetten .Szépi- 
tő-bizottság11 is nem alakul meg, s műkö­
dési hatáskört nem nyer a Város képe fejlesz­
tésére . . . elrontásának megakadályozására.

A LÉVAI CASINO •
75 ÉVES MÚLTJÁBÓL______________ I

ív.
Az 1909. január harinincegyediki közgyűlés a 

Kaszinó elnökévé Hubertli Vilmos ügyvédet válasz­
totta meg, aki előzőleg 10 éven át, mint igazgató 
nemes igyekezettel és lelkes buzgalommal vezette 
Kaszinónk ügyeit s minden törekvése az volt, hogy 
Kaszinónk úgy társadalmi, mint kulturális téren be­
töltse hivatását.

1910. április 3-án tartotta a Kaszinó fennállá­
sának 50 éves jubileumát. A díszközgyűlés kima­
gasló eseménye volt Báthy László prépost-plébá­
nos ünnepi beszéde. E kiváló férfiú háromévtizedes 
lévai működése nemcsak egyháza és szülővárosa 
történetében hagyott maradandó emléket, de mun­
kássága érezhető volt az élet minden megnyilvá­
nulásában, a városi és megyei közéletben ép úgy, 
mint a közgazdasági életben is. Kaszinónknak lel­
kes és munkás tagja és szerető barátja volt. Ün­
nepi beszédében a dicső múltra való visszatekintés 
után felhívta a Kaszinó tagjainak figyelmét, hogy 
munkásságukkal segítsék elő az uj kor mozgató 
eszméinek, a karitatív munka és szociális kérdésnek 
megoldását. Az egyesület az 50 éves jubileum em­
lékére 2.000 K-ás alapítványt tett, amelynek kama­
tait évente egy iparos és egy kereskedő tanoncis­
kolái növendék kapja.

Nem volna teljes a második huszonöt évről 
való megemlékezésünk, ha fel nem említenénk, hogy 
a helyben állomásozó honvéd tisztikar tagjai 1896. 
óta a Kaszinóval való megállapodás értelmében 
egész az államfordulatig, testületileg tagjai voltak 
egyesületünknek. Annyival is inkább meg kell ezt 

i említenünk, mert bennük igen sok értékes tagot 
nyert igy Kaszinónk nemcsak társadalmi, de kultu­
rális szempontból is.

Az 1904. évi rendes közgyűlés a Kaszinó 30 
éven át fáradhatatlan jegyzőjét: Jaross Ferencet, 
kiváló működésének elismeréséül aranytollal tüntette 
ki. jaross Ferenc igazi tanító volt. Alig volt egye­
sület a városban, amelynek tisztikarában ne szor­
goskodott volna. A „Bars“-nak évtizedeken át se­
gédszerkesztője, aki Léva minden társadalmi meg­
mozdulását nyilvántartotta, ösztökélte. A szimboli­
kus kitüntetést kevesen érdemelték körünkben ná­
lánál méltóbban meg. Neki köszönhetjük Kaszinónk 
50 éves történetének megírását is. Egész 1919-ben 
bekövetkezett haláláig 50 esztendőn keresztül sok­
szor két, sőt három állást töltött be egyszerre a 
legnagyobb ügyszeretettel. Lelkesedésben és fárad­
hatatlan munkásságban hozzá hasonló kevés tagot 
mutathat fel 75 éves történetünk.

A Kaszinó kulturális rendezései a második 25 
évben, ha megcsappant számban is, de folytatód­
nak. E téren a közben megalakult „Reviczky Tár­
saság" lett Léva lelkiségének irányitója. Kaszinónk 
rendezéseit inkább a kisebb műsoros-, zene-, tea-, 
vagy táncestélyek foglalták el, amelyek a harmadik 
25 év háború előtti idejében tagjainknak igen ked­
velt összejövetelekül szolgáltak.

Társadalmi szempontból igen jelentékeny sze­
repet játszott egészen a háború kitöréséig az 1903. 
évi julius 21-iki rendkívüli közgyűlés álial alapsza- 
bályszerüleg biztosított étkezde, vagy amint általá­
nosságban nevezték, a Kaszinói asztaltársaság. A 
megválasztott étkezési bizottságnak tagjai Bodrog- 
közy Zoltán, Dr. Kaszaniczky Kálmán és Dr. Lak- 
ner Zoltán köré nemcsak az ott étkező nőtlen em­
berek sorakoztak, de esténként tagjaink közül na­

gyon sokan szívesen keresték fel az udvari kis szo­
bában étkező asztaltársaságot. Nem volt oly orszá 
gos, megyei, városi köz- vagy társadalmi ügy, amely 
itt alapos megtárgyalás alá ne került volna. 
Sok egészséges gondolat szü'etett itt meg s az 
asztalon levő kis takarékperselyböl évente kara 
csonykor 30-40 szegény iskolásgyermeket ruháztak 
fel. Az igazi jókedv sem hiányzott e társaságban 
és bizonyára sokan lesznek a határokon túl is, akik 
szeretettel gondolnak az itt töltött időkre és szíve­
sem emlékeznek Bodrogközy Zoltán kedélyes tör­
téneteire, Kaszaniczky Kálmán dr. „ellenzéki“-eske 
désére, Ordódy Vilmos dr., majd Bellán Sándor vi ­
dám nótázásaira, Ordódy Endre örökös ellentmon 
dásaira és évődéseire, vagy dr. Lakner Zoltán hol 
tréfás, hol komoly zongorakiséreteire, s a több1 
kedves öregebb és ifjabb tagokra, kik mindegyik-, 
igyekezett valamivel a jókedv fokozásához hozzá 
járulni. Közülök többeket örökített meg Benkovicl 
Guidó karikatúráiban.

A harmadik 25 év.
Világháborúi — Allamfordulat I

Kaszinói életünk harmadik huszonöt évének 
tizennyolc esztendeje Huberth Vilmos elnöksége 
mellett zajlott le, aki előzetesen 10 esztendőn ke­
resztül mint igazgató vezette nagy ügyszeretette, 
egyesületünk dolgait. Közel 3 évtizedes vezető mű­
ködésének idejébe esik Kaszinónk életének egyik 
legszebb virágzási korszaka, de rajta kívül álló 
okok folytán az ö működése alatt következett be 
a kaszinói élet hanyatlása is. Elnöksége mellett Or­
dódy Endre, dr. Lakner Zoltán, Kriek Aladár, dr 
Kmoskó Béla és Medveczky Sándor mint igazgatók 
működtek vele. Nagy érdeme van abban, hogy Ka­
szinónk a háborút és az utána következő súlyos
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A céhek egyéb lisztviielői: ez atyames­
ter, délén, m ívlátó (műlátó) mester stb. Lás­
suk most már, hogyha valaki a céhbe akart 
belépni, milyen fokozatokon kellett átmennie. 
A tanulóinast 10—12 éves korában fogadták 
fel 3—4, de itt-ott 7-8 évre (pl. az ólvös- 
meaterségnél). Az inasi éveket ki kellelt töl­
teni serény és- hűséges munkában. Ha a 3- 6 
éves inasidő letelt, történt a felszabadítás. 
Ekkor kiadták a tanulólevelet. Ugyanekkor 
áldomást ittak. Ettől kezdve legény volt. Ami­
lyen szigorú szabályok állottak fenn az ina­
sokra nézve, ugyanoly szigotuak állottak fenn 
a legényre nézve is. Hogy a legény mesterré 
lehessen, vándorolnia kellett A legtöbb céh 
három esztendei vándorlást követelt.

A vándorévek letelte után a legény kér­
hette mesterré avatását. Ecélból remeket kel­
lett készítenie és két meaterebédet adnia és 
polgárjogot szereznie. A céhszabályzalok 
egyik leginkább szembetűnő sajátsága a val­
lás-erkölcsi vonás. A céhek magas erkölcsi 
felfogása legszebben kifejezésre jutott a ta­
gok betegsége vagy halála esetén. A céhek a 
középkori városi életben kétségtelenül nagy 
jelentőséggel bírtak. 1.) a céhek biztosították 
az iparosok megélhetését, 2.) a céh izigo- 
ruan őrködött a tagok vallásos és erkölcsös 
élete felett, 3.) a céhrendszer kizárta a tőke 
túlságos érvényesülését és nem engedett el­
szegényedni senkit sem, 4.) a céhszabályok 
lehetetlenné tették a hitvány munkát s igy a 
fogyasztók érdekeit szolgálták, 5.) a szabott 
ár (limitáció) a drágaságot zárta ki.

A céhek éppen ezen hasznos gazdasági 
és emberies (humánus) rendelkezéseinél fogva 
hosszú időn keresztül úgy az iparnak, mint 
a közönségnek javára váltak. Idők folyamán 
a céheknek a korviszonyok nem kedveztek. 
1.) Ellenük fordult a politikai fej'ődés, u. i. 
a növekedő fejedelmi hatalom a városok 
ügyeit szivesebben látta a gazdagabb, mű­
veltebb és befolyásosabb tanácsosok, mint a 
demokratikusabb céhek kezében. 2.) A re­
formáció a vallás egységét lazította meg a 
céhben. 3.) A várost nem annyira a céhek 
(polgárok) védték, mint inkább a fogadott 
zso'dosok. 4.) A céhbe való belépést hosszú 
tanulással, nagy mesteri dijakkal megnehezí­
tették. 5) Az inasokat és legényeket a ház-

Miért tiJoi Lökön a szivgárda?
(-se.) Mikor az állami hatalom bele avatkozik 

az egyházi ügyekbe, az tét hatalom harca. 
Az egyháziak azt mondják, a két tökéletes 
társaság közül mégis csak az egyházi az 
előbbre való, mert annak a célja lelki, örök­
érvényű, az állam a magáét védi. Annyi mág­
ia csak bizonyos, hogy senkinek sincs ke­
resni valója a más portáján. Ha mindjárt 
ugyanazok az emberek állampolgárai as ál­
lamnak és tagjai az egyháznak, akkor is 
vannak ügyeik, amelyek kizárólag as állam 
hatáskörébe tartoznak és vannak ügyek, 
amelyek kizárólag az egyház hatáskörébe 
tartoznak. Ha a Vágba'parti Ármentesitő 
Társulat Hetényi Józsefet igazságtalanul ter­
heli meg ártéri adóval, az nem tartozik az 
egyházi hatóságokhoz. Ha az egyház Jézus 
szent Szivének az imádására és a gyakori 
szent áldozás előmozdítására egyesületté 
gyűjti a kalh. iskolás gyeimekeket: az vi­
szont nem tartozik az államhatalom körébe.

Tiszta munka tehát, hogy a lévai in­
spektor túllépte hatáskörét, mikor a garam- 
löki róm. katb. isko'a igazgatóságának meg­
hagyta, hogy a Jézus Szive Gárdáját azonnal 
oszlassa fel és tiltsa meg a gyermekeknek 
a Jézus Szive-érem viselését.

íme a rendelet magyar fordításban: 
4293—935. Léve, 1935 november 8 

Római Katholikus Iskc/a igazgatóságának 
Garamlökön. Az 1935. évi szeptember hó
11-én  kelt, ottani 65—1935. számú jelenté-

tartásban gyakran egyéb szolgálatokkal is 
terhelték. 6.) A legények a vándorlást sok­
szor korhelykedésre használták. 7.) A re­
mekmű elkészitése, mely különben nem is 
vétetett mindig szigorúan, nem volt mindig 
bizonyitéka az ipar alapoz ismeretének, mert 
a céhszabályzalok gyakran évszázadokon át 
változatlanul kívántak oly munkát, mely ké­
sőbbi időben talán már semmi gyakorlati ér­
tékkel nem bírt. 8) Végzetes hatással volta 
tőke bevonulása a termelésbe. A gépek és a 
gyáripar pedig végkép megsemmisítették a 
céhrendszert s lerombolták annak korlátáit

sére utasitom az iskola igazgatóságát, intéz­
kedjék, hogy az iskolás gyermekek a Sziv- 
gárdisták Egyesületéből azonnal kilépjenek 
és semmiféle egyesültnek a jelvényét ne 
hordják. Ezt a rendeletet kiadtam az iskola­
ügyi és nemzetművelődési minisztériumnak 
1933 áprilia 12-én kelt 40.659/1. szán.u ren­
delete alapján, (lásd Vestríi XV. évfolyam 
81. és 88. oldal) és az iskolaügyi és nem­
zetművelődési minisztérium referátusának 
Bratislavában 1935 augusztus 28-án kelt 
57.456/935. számú közvetlen felhívására. Az 
igazgatóság jelentse, hogyan hajtották végre 
ezt a rendeletet. P. H. Iskolai felügyelő: 
Htúz s. k.

Az a miniszteri rendelet, amelyre az 
iskolai inspektor hivatkozik, nem vonatkozik 
a vallásos társulatokra, tehát a szivgárdis’ák- 
ra sem. Az a rendelet eltiltja az iskolás 
gyermekeket a politikai egyesületektől és po­
litikai nyilvános felvonulásoktól Megtiltja az 
ilyen célokat szolgáló egyesületi jelvények 
viselését. Ehhez az államnak nem caak jo­
ga van, de ezt tenni kötelessége is. Ellen­
ben nem tartozik a hatáskörébe a kizárólag 
lelki célokat szolgáló Jézus Szent Szive Gár­
dáját feloszlatni I

S ha már jogot formál magának az isko­
lai és nemzetmüvelődési kormánytanács a 
vallási társu'atok feloszlatására is, mért csi­
nál fércmunkát, mért csinál félmunkát ? . . . 
Van nekünk több vallásos társulatunk is, 
nem csak ez az egy. Van Jézus Szive Tár­
sulatunk, Skapuláré Társulatunk, Rózsafüzér

Az ipar uj alakulása, a technika, gőz, 
találmányok, tudomány, különöstn a gépek 
valóságos forradalmat idéztek elő. A francia 
forradalom szünteti meg 1789 ben a közép­
kori városok ezen legfontosabb intézményét. 
Az iparszabadság győz s ezzel együtt szü­
lettek meg a modern városok. Nálunk a céh­
rendszer 1859-ben szűnt meg végleg.

Napjainkban látjuk, hogy a gép és gyár­
iparnak nagy árnyoldala is van, mert a mo- 
dem gép sok embernek elveszi kenyerét a 
a mai nagy munkanélküliségnek egyik fő­
okozója.

megpróbáltatások idejét eredményesen átélte. Nemes 
igyekezettel törekedett városunk társadalmát a Ka­
szinó kereteibe egyesíteni és mindenkinek szeretetét 
és áldozatkészségét Kaszinónk iránt felkelteni.

A háború alatt egyesületi élet alig volt. Tag­
jaink tekintélyes része a távoli harcszintereken van. 
Helyiségeink nagy részét katonai beszállásolás fog­
lalja el. Bútoraink szerteszét tagjainknál megőrzés 
végett. A jövedelmek erősen megcsappannak, ál­
landó deficites költségvetéssel dolgozik egyesüle- 
letünk. A házon szükséges tatarozások fedezetére 
újabb kölcsönöket kénytelen felvenni. A választmá­
nyi ülések s a közgyűlések csupán a legszüksége­
sebb adminisztrációs teendők elvégzésére szorítkoz­
nak. Ily viszonyok között éli meg Kaszinónk a há­
ború befejezését, a forradalmat, majd az államfor­
dulatot. 1919. októberében a CsI. állami elemi is­
kola és óvoda céljaira foglalják le helyiségeinket. 
Az 1920. évet a helyiségek visszaszerzésére és a 
kt 'lségvetési hiány megszüntetésére irányuló törek­
vések foglalják le, sajnos nem sok eredménnyel.

Az igazgatói teendőket Kriek Aladár ny. ál­
lami jószágigazgató látja el a helyzethez méltó nagy 

■nolySággal és ügybuzgalommal. Sajnos, törekvé­
st i nem találtak megértésre a tagok között, ami­
nek okát a teljes bizonytalanság ama aggasztó ér­
zi .ének kell tulajdonítanunk, amely tagjaink lelkeit 
megbénította. Kiváló szolgálatot tett Kaszinónknak 
amikor az egy évre terjedő igazgatói működéséről 
szóló jelentésében szomorú igazságként állapítja 
m -g, hogy Kaszinónk bajait illetőleg az okot nem 
Sz bad a szerencsétlen kimenetelű világháború el- 
k■ élhetetlen következményének tekintenünk és érte 
műiden felelősséget egyszerűen a végzetre háríta­
ni rk. Magunkban kell keresnünk a baj okait, ma- 
pmk mulasztásainak következménye az és főkép 

annak tulajdonítható, hogy a kaszinói szellemet évek 
óta nem úgy ápoltuk, nem abban az irányban fej- 

| lesztettük magunk közt, melyben ez a szellem va- 
| lamennyi kaszinótagnak együttérzését erősítette 

volna, — hogy a közös célt és ebben a tiszta 
eszmét, mely egyedül képes arra, hogy sokaknak, 
mindnyájunknak a lelkét összeforrassza: elhomá­
lyosulni engedtük —, hogy röviden: a közéleti fe­
lelősségből nem vállaltuk a reánk háruló részt oly 
lelkiismeretesen, mint kellett volna. Ridegen kemény 
szavak, de igazságbirdetők ... miként maga a mon­
dójuk volt egész közéleti változatos, de közhasznú 

I szereplésében.
Reá mutat, hogy már tiz év előtt az 50 éves 

jubileum ünnepi szónoka Báthy László is a kaszi­
nói élet csendes stagnálásáról beszélt és a bajt — 

| az ünnepi hangulatra való tekintettel — úgy tün­
tette fel, mintha a Kaszinó abban „csak egy kissé 
ki akarná pihenni az elmúlt 50 év munkáját, hogy 
majd annál erősebb energiával fogjon hozzá az uj 
kor mozgató eszméinek kibonyolitásához: a kari­
tatív munka és az ideális szociális kérdés megoldá­
sához."

„A jól szervezett kaszinói életnek — folytatja 
az igazgatói jelentés — arra kell nevelnie, taníta­
nia, hogy az egyének között mindig volt és mindig 
meglevő természetes külömbséget a társadalmi élet­
ben ki lehet és ki kell egyenlíteni, hogy a kultu- 

' ralis haladás voltaképen nem is más, mint e ki- 
: egyenlítés szükséges voltának megérzése, e meg­

érzés folytonos terjedése az emberek között oly­
módon, hogy a külömbségek okozta egyéni elő­
nyöket azok, akik bírják, nem a hátrányban levők 
elnyomására, gyengítésére, még csak nem is a sa­
ját egyéni érdekeik céljaira használják fel, hanem 

j az általánosabb, még a családi és nemzeti érdek­

nél is szélesebb körű egészen általánosan közös 
emberi érdekek előmozdítására." Ebben látja Ka­
szinónk életének mindennél biztosabb szilárd alapjait.

Ma, amikor 15 esztendő után az azóta már 
örökre eltávozott volt igazgatónknak, Kriek Aladár­
nak megállapításait, mint egy hosszú közéleti pá­
lyán el nem ismert léleknek Végrendeleti szózatát 
felidézzük, úgy a baj konstatálására, mint annak 
orvoslására vonatkozólag csak az elismerés és há­
lás kegyelet hangján állapíthatjuk meg azok igaz­
ságát. Talán fáj még, hogy ifjúságunk legszebb 
éveiről kell ilyen súlyos kritikát hallanunk, de nem 
ugyanezt mondja-e Szekfü Gyula neves történettu­
dósunk a vidéki városok háború előtti idejére vo­
natkozólag, amikor azok sivár életmódjáról, folyto­
nos külsőségkereséséről és a lelkieknek tökéletes 
elhanyagolásáról ir ?!

A baj orvoslására vonatkozólag pedig nem 
ugyanezt sürgeti-e az erdélyiek tudós püspöke, 
Makkal Sándor, amikor a kisebbségi hivatást, egy 
a saját nemzeti tradíción nyugvó nemesebb humá­
num, egy egyetemesebb emberi szellemiség s az 
igazi embertestvériség nagyszerű és gyógyító jövő­
jének előkészítésében jelöli meg?l

Csak ezen az utón haladhat Kaszinónk, ha 
hivatásának komolyan meg akar felelni. Mennyiben 
sikerült ez és mennyiben fog ez még sikerülni, azt 
nem mi vagyunk hivatva megbírálni.

De, hogy visszatérjünk Kaszinónk történeté­
nek folytatásához az 1921. évet hasonlóan az elő­
zőihez a helyiségek visszaszerzésére és a költség­
vetési hiány megszüntetésére vonatkozó törekvések 
veszik igénybe.

Az 1921. április 10-i rendkívüli közgyűlés 
Szlovenszkó teljhatalmú miniszterének 569—1921. 
számú rendelete alapján módosítja alapszabályait és 
azokat jóváhagyás végett április hó 25-én felterjeszti. 

(Folyt, köv.)
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társulatunk, Jézus Szent Gyermeksége, Sít. 
Ferenc hsrmsdrendje, stb, »tb. Miárt nem 
oszlatja fel ezeket is ? ... És Szivgárdisták 
is vannak Pozsonyban is, Láván is, Káinén 
is és még nagyon sok helyen. Miért pont a 
legszerényebb szervezetbe botlott bele ?

Még megérjük, hogy a citált rendelet 
alapjan eltiltják iskolás gyermekeinket a fel­
támadási körmenettől, a szentséges Jézus úr­
napi kőrmenetétöl, a keresztjáró és buza- 
szentelési körmenetektől.

Az Anyaszentegyházat az ő ájtatos tár­
sultaival mindig úgy tekintettem mint egy 
nsgy virágoskertet különböző virágágyakkal. 
Mindegyik iliatos, szép, felemelő, magasztos I 
Mégis van, aki legjobban a rózsaágyat sze 
réti. Másnak a tulipán kedvesebb, hmétmás 
az árvácskát, vagy égőszerelmet kedveli. Az 
ártatlan gyermeki léleknek mindenesetre a 
Szent Szív Gárdája felel meg legjobban. Ne 
tapodjuk le a virágágyakat! Kíméljük a töb­
bi virágokat is, ne csak a piros szegfüvet I

A Vöröskereszt hangversenye
A Vöröskereszt lévai helyi fiókja múlt 

szombaton rendezte meg a közönség nagy 
érdeklődése közepette szokásos évi reprezen­
tációs jótékonycélu hangversenyét a Városi 
Színházban, amely teljesen megtelt az érdek­
lődő közönséggel.

A hangversenyt a tanítóképző intézet ze­
nekarának játéka vezette be. A fegyelmezett, 
kitűnő zenekar Kaiser zenetanár vezetésével 
az Aida operából a Himnuszt játszotta el, 
majd Sorner Károly tanítóképző intézeti igaz­
gató államnyelven méltatta a Vöröskereszt 
emberbaráti, humánus működését, utána pe­
dig Schubert Tódor, a Vöröskereszt helyi 
szervezetének alelnöke msgyarul beszélt. A 
következőket mondotta :

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim I
Úgy érzem, hogy azokat, akik ma eljöt­

tek a Vöröskereszt önkéntes ápolónők eme 
reprezentációs estélyére, a szeretet melege 
hozta. Azt szeretném, hogyha mindnyájunkat, 
akik itt vagyunk egy saját nemzeti tradíció­
kon nyugvó nemesebb humánum és az igazi 
embertestvériség nagyszerű érzelmei hatnák 
át; azt szeretném, ha mindannyian, akik itt 
vagyunk, amikor ide beléptünk, e terem aj­
taján kívül leraktuk volna mindazokat a bal­
lasztokat, amelyek az emberi együttműkö­
désnek megzavaró), akadályai s amelyek csak 
válaszfalakat emelnek ember és ember közé 
és azt szeretném, hogy amikor e teremből 
távozunk, ezeket a terheket, amelyek a lelket 
szabad, örömteli azárnyalásában megakadá­
lyozzák és lehúzzák a földre, sokszor annak 
piszkos sarába, örökre ottfelejtenék.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, a Vö­
röskereszt intézménye nem régi keletű. Az 
1859-i solferinói csatában egy svájci ember­
barát, Dunant Henrik kereskedő látta a se­
besült katonák kimondhatatlan szenvedését 
és azok segélynélküli pusztulását. Az ö fá­
radozásának eredménye volt, hogy 1864-ben 
36 állam elküldte képviselőit Gsnfbe egy 
nemzetközi értekezletre, amely a Genfi 
Egyezményt hozta létre.

Az Egyezmény alapgondolata, hogy a 
sebesültek és betegek nem tekinthetők ellen­
ségnek, a kórházak s betegszállító járművek 
valamint személyzetük semlegesek. Jelvényük 
fehér mezőben vörös kereszt. Azóta óriási 
fejlődésen ment az Egyezmény keresztül és 
mindegyik állam igyekezett Vöröskereszt intéz­
ményét lehető legtökéletesebben kiépíteni.

A Vöröskereszt működésének telőfokát 
a világháborúban érte el. Mi, akik ezt a mű­
ködést személyesen, saját magunkon és baj­
társainkon tapasztalhattuk és érezhettük úgy 
a háborúban, mint a különböző 'ogolytábo- 
rokban, kénytelenek vagyunk megállapítani, 
hogy az sokszor nem fedte az Egyezmény 
és a Vöröskereszt alapitóinak éa vezéreinek 
szellemét sőt as sokszor ezeknek egyenes 
megcsúfolása volt. Mégis másrészt meg kell 
állapítanunk, hogy es nem as intézmény hi­
bája, de az emberek bűne volt a önkéntele­
nül felvethetem azt a kérdést is, hogy mi 
lett volna akkor, ha ez as intézmény nem

létesült volna és 50 esztendő alatt nem vé­
gezte volna nevelő hatását sz emberiségen ? I 

Ezek a tapasztalatok csak arra szolgál­
hatnak, hogy minél szélesebb körben pro­
pagáljuk, minél jobban belevigyük az egyes 
embereknek a leikébe a Vöröskereszt eszmei 
tartalmát, az embertestvériség, a kölcsönös 
megértés és egymásiránti szeretet magasztos 
ideáit. Mert igen t. Hölgyeim és Ursim, hiába 
van a legideálisabb egyesület, a legnemesebb 
célkitűzés, a legszebb eszmei tartalom, ha 
ezek csak papíron vannak és nem az emberi 
szivekben élnek ; ha ezek csak ünnepi gö- 
rögtüzek fényében, szép szavak formájában 
mutatkoznak és nem lesznek uj életet hozó 
eleven valóságok a keserves hétköznapok 
meggyötört emberei között, a kialvóban lévő 
családi tűzhelyeken és nyomortanyákon.

Az ilyen gondolatok hatása ala't 1919-ben 
a nemzetek az amerikai Vöröskereszt elnö­
kének Davison Henrynek kezdeményezésére 
megalakították a Vörös Kereszt Egyletek 
L'gáját, amelyhez ma 67 országos Vöröske­
resztegylet 23*/ t millió taggal tartozik.

Közöttük munkásságával kiváló helyet 
foglal el a csehszlovák vöröskereszt.

A L'ga nagyarányú békemunka progra­
mot tűzött ki maga elé. Feladata közé tar­
tozik : felkarolni az emberbaráti, szociális és 
egészségügyi működést, elősegíteni a beteg- 
ápolónők képzését és az ifjúsági vöröskereszt 
szervezését.

Beszédemnek nem lehet célja, hogy a 
ciehszlovák vöröskereszt és ezzel kapcsola­
tosan a lévai fiók működését ismertesse Est 
az évi beszámolók és jelentések megteszik. 
A lévai fiók munkája szemünk előtt folyik. 
De viszont el nem mulasztbstom, hogy a 
lévai fiók emelkedett gondolkozásu és nemes 
lelkű elnökének, D.-. Zosták András kér. fő­
nök urnik fáradhatlan működését a legna­
gyobb elismeréssel ki na emeljem és a sze­
retet hangján ne köszöntsem az önkéntes 
ápolónőket, akiknek rendezésében folyik le 
mai estélyünk is a szegény csecsemők tej­
akciója javára, valamint a holnapi kiállítás, 
amelyre itt is szeretettel hívom fel a közön­
ség figyelmét. Hálás szívvel köszönöm a Vö­
röskereszt lévai fiók elnöksége nevében a 
mai est összes szereplőinek szsretetteljes, 
szives közreműködését.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, a mai 
est fényes programjával ne szolgáljon csu­
pán szórakozásul, utána néhány percet szen­
teljünk a Vöröskereszt eszmei tartalmának. 
Telítsük meg lelkeinket az igazi emberteat- 
vériség magasztos eszméivel. Szolgáljuk mind­
nyájan a Vöröskereszt nemes céljait tehet­
ségünk szerint és necsak szerény tagdíjakat 
fizető, de tevőleges, működő, segítő tagjai is 
legyünk annak. S ekkor igen tisztelt Hölgyeim 
és Uraim részesei leszünk egy szebb, bo'do- 
gabb kor előkészítésének, ahol nem a durva 
erőszak, a szenvedélyek vihara, az önző kap­
zsiság, de az igazi embertestvériség, a sze­
retet, az egymás megbecslése és jogainak 
tisztelete fog uralkodni.

Ebben a reményben szeretettel köszön­
tőm az itt megjelent m. t közönségei.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
a tanítóképző női kara Drorák: Vadrózsa és 
Fogságban c. karénekét adta elő szép siker­
rel. Vezényelt Broz Václav énektanár. Adler 
Emilné Chopin d moll és Liszt La Ctmpanelle 
hangversenyszámokat játszotta el zongorán 
igazi elmélyüléssel és nagyszerű technikai 
készséggel. (De az ilyen zeneszám más zon­
gorát kíván I) Nsgy hatása volt Randik Aranka 
és Dóka Sándor énekketlösének. Zongorán 
Heckmann István kisérte. A sikerült estély 
egy:'; legszebb száma Ke.ser Viastimil kifor­
rott hegedűjátéka volt. Bruck g moll koncert­
jét adta elő művészettel. Zongorán Ferdinend 
Fi. kísérte. A szünet után a képző zenekara 
Kaiser zenetanár vezényletével Tátránk cimü 
szlovák dalegyveleleget játszotta igen szépen. 
A Lévai Dalárda férfikara Farkas: Rózsa 
van a keblén és Brahms: Bölcső dalát 
énekelte el művészettel, rendkívül nagy ha­
tást keltve. Vezényelt Heckmann István kar­
nagy. Kaiser Bohumilné, Drorák Ruialka 
opera áriáját éa szlovák népdalokat énekelt 
fejlett énekkulturával. Zongorán Ferdinend 
Fi. kiaérte. A szép és művészi estélyt a ta-

KÜLÖNFÉLÉK
TÁRSADALMI NAPTÁR

Dec. 2. A Csodamájus operett negyedik 
előadása.

Dec. 5, 6, 7. és 8-án a Női Mária Kong­
regáció jótékony karácsonyi ba­
zárja a zárda tornatermében.

Dec. 9. LTE télisport propaganda estélye 
a Városi Színházban.

Dec. 15. Makabi sportegylet teadélutánja.

Dec. 22. A Filléregylet Chanukkah dél­
utánja fél 5 órakor a Stránszky 
szálló kistermében.

Dec. 28. Szlovák Akadémikusok Egyesü­
letének műsoros táncestélye a 
Vigadóban.

— A keraazíényBzoo'alista párt 
karáosonyi akciója Az országos keresz- 
tényszocialista párt lévai szervezetének veze­
tősége elhatározta, hogy a tavalyi példa sze­
rint az idén is megrendezi karácsonyi jóté­
kony akcióját. A párt híveit és a nagykö­
zönséget ezúton is felhívja a nemescélu akció 
támogatására. Tegye lehetővé a közönaég, 
hogy az önhibájukon kisül nyomorba jutott 
egyéoek és az ártatlan kis gyermekek a sze­
retet ünnepe alkalmával valóbsn érezzék a 
társadalom azeretetének megnyilatkozását. A 
jótékony akció lebonyolítására kiküldött bi­
zottság nemcsak pénzadományt, hanem ter­
mészetbeni adományokat is készséggel elfo­
gad. N <gy az Ínség, ezzel arányban kell állni 
a segitö akciónak isi Nyíljanak meg az érző 
emberi szivek, de nyíljanak ki a segitö, az 
adakozó kezek ia I

— Ádventi műsoros est a ref. 
templomban. A lévai Rét. Nöegylet és a 
Protestáns Laánykör ms, vasárnap este 6 
órai kezdettel nagyszabású ádventi villásos- 
estélyt rendez a ref. templomban. Műsor:

&Ké!*hVa ,rk: 6t dic’- L 2) I,n4<lk°- 
Z)k és bibliát magyaráz: Pap Józ,e( lár6i 
lelkész. 3) Révfy-Szsbolcsks: Htgji beszéd 
Éiekli: Ráthyné Patay Margit, orgonán ki 
séri: Dók. Sindor 4) Kozmí: Krisna min- 
deuüttl Szavalja Gaál Gizella, ő) Áldott le- 
”en '■ ■ * Pf0t l-sánykör kara, ve-
í«?T8i-\D?ka Sínlior- 6> As élet mélységei­
ből, töadás: Sórös Bél. losonci lelkész 
theol. igazgató. 7) Bjlezny-Pósa : Hajlé­
kodba, templomodba ... Énekli: Rjthyné 
Patsy Margit, orgonán kiséri: Dóka Sindor. 
8) Vargha Gy.: Jövel, Megváltó. Szavalj.: 
D-. Vargha Sándor. 9) Bankö: Jöjj szent 
közeiébe. Ének ik : Pakarik G zalla és Frankó 
Ica. Orgonán kiséri: D >ka Sindor. 10) Ady: 
As Uc érkezése. Teveled az Isten. Szavalja: 
loluai Lanke. 11) Imát mond: Antal Gyula 
lelkész. 12) Z iró ének: 63 dics. 1. v. A 
vallásosestély perselypénze a szegénygyer­
mekek ksrácsonyi ruhasegélyezésére lesz for­
dítva, a rendszöség ezúton is kéri a szives 
megjelenést és adományokat a nemes célra. 
A templom fűtve leszl

k aré EK.
é -átok iák nagy
K pék világhírű 

lyében, mely-

nitóképző vegyeakarának kitűnő éneke fejezte 
ne. Szlovák népdalokat adtak elő.

November 24 én a Vöröskereszt ápoló­
női által rendezett szép és tanulságos ki­
állítást Dr. C trsky László járási főorvos szlo­
vák és Dr. Weisz Gyula gyermekorvos ma­
gyar nyelven nyitotta meg. A csecsemők he­
lyes ö.töztetését propagálta a kiállitáa ; me­
lyen Pick Endre drogériája, Sslvator gyógy­
szertár, Fischer Vi mos, Prachár István, 
Schwitzer Gyula, Steiner Ernő, Sommermann 
Jenő, Nyitrai és Társa és az orazágos kórház 
ezerepeitek.

A tanulságos kiállításnak, főként a höl­
gyek köréből, számos látogatója volt.

•
A lévai Csl. Vöröskereszt egyesület el­

nöksége köszönetét mond mindazon höl­
gyeknek és uraknak, a kik a Vöröskereszt 
önkéntes ápolónői által rendezett hangverse­
nyen és az egészségügyi kiállitáa megrende­
zésében közreműködni szivesek voltak. Nem 
emlékezünk meg külön-külön névleg az 
összes szereplőkről és közreműködőkről, hisz 
azok nevei ismertek a n. é. közönség előtt 
nem csak a műsorból, hanem a hangver­
senyről is. Tekintettel a szereplők jelentéke­
nyebb számára és azon körülményre, hogy 
a hangverseny kizárólag jótékonycélt szol­
gált és a magas színvonalú előadás anyagi 
sikere sok éhező kisded könnyeinek letörlé­
sére szolgál, a rendezőség eltekintett attól, 
hogy a szereplő hölgyeknek ciokor átnyuj- 
tásával fejezze ki háláját, ezért fogadják 
mindannyian ezúttal szerény, de annál őszin­
tébb köszönetünket.

Köszönetét mondunk külön a helyőrségi 
parancsnokságnak, az állami tanítóképző 
igazgatóságának és tanári karának, a Lévai 
Dalárda vezetőségének, nemkülönben az or­
szágos kórház igazgatóságának, hogy voltak 
szivesek a hangversenyt és a kiállítást támo­
gatásukkal előmozdítani, illetve azt sikerhez 
segiteni.

Dr. Zosták
a Vöröskereszt egylet elnöke.

Gyermekeknek 
öröme telhetik 
„Dásenka c.. 
nek magya: fórt st jelent meg. 
A nyomdai! ig k iállitott album- 
alaku könyvet s tékes rajz és 
fénykép díszíti. ................
merjük meg 
felcseperedéséig 
gon át, amelyek 
része volt. Az ii mm >ra, pom­
pás rajzolókészs nyk.pező mű­
vészete jut szól 
szülte bájos kői is. ..._ 
niség, mert tlbGs szemével 
látjuk s a bőid' ya-sors felejt­
hetetlenül vésőd telünkbe. Ára 
félvászon kötés is kiállításban, 
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— A dnuéulunenl ref. egyház­
kerület november 27-én tartotta meg Po­
zsonyban évi közgyűlését Balogh Elemér 
püspök és Szilassy Béla dr. fögondnok el- 
nökiésével. A gyűlésen a barsi ref. egyház­
megye esperese és a kerületi kiküldöttek 
is resztvettek. A mindenre kiterjeszkedő püs­
pöki jelentés után a pénzügyi, tanügyi és 
be missziói jelentéseket tárgyalták le. Elfo­
gadták a barsi rét. egyházmegye (e terjesz­
téseit: az egyházi törvények sürgős jóvá­
hagyásáról, a vasárnap megszenteléséről, az 
anyagi nehézlégekkel küzdő kis egyházak 
felssgélyezéaérö1, a losonci teológia tovább 
fejlesztéséről és kiépítéséről, stb. A folyó 
ügyek, alapítványok és szerződések elin­
tézése után délután az egyházkerület bíró­
sága két bírósági ügyet tárgyalt le.

— Leendő rádió tulajdonosok fi­
gyelmébe I A lévai postahivatal közli a 
posta és távirdaügyi minisztérium propa­
ganda akciójának 48—935. azámu rende­
letét, mely szerint azon egyének, akik 1935 
december hó 1-től 31-ig váltanak rádiókou- 
ossziót, abban a kedvezményben részesül­
nek, hogy az esedékes illetéket ciak 1936. 
áprilia hó 1-től fogják fizetni. Ezen kedvez­
ményt csak az esetben élvezhetik az uj 
koncessziótulajdonosok, ha koncessziójukat 
legalább 1936 december 31-ig megtartják. 
A kedvezmény nem bír érvénnyel azokra 
nézve, akik a már meglevő régi koncesszió­
jukat ez év november vagy decemberében 
mondták le és újat kívánnak váltani.

— Gjászhlrek. Ruinyánszky Tituszáé 
szül. Konkoly Thege JoláD, néhai Rudnyán- 
szky Titusz, Barsvármegye egykori alispán­
jának özvegye, rösid szenvedés után Léván 
elhunyt, életének 89. évében. A magas kort 
ért nemesleikü magyar nagyasszony a régi 
barsi társadalom életében nagy szerepet ját­
szott és melegszívű istápolója volt minden 
közérdekű megmozdulásnak vagy jótékony­
célú akciónak Halálát Olga leányán kívül, 
aki szeretetteljes és gyöngédlelkű ápolója 
volt, Rudnyáoszky Antal unokája, Konkoly 
Thege Sindor, özv. Simonyi Elemérné szül. 
Konkoly Thege Sarolta testvérei, özv. Litassy 
Jánosné szül. Konkoly Thege Paula nevelt 
leánya és Konko’y Thege Síndorné szül. 
Toldy Ella sógornője gyászolja. Földi porré­
szeit szerdán helyezték örök pihenőre nagy 
részvét kíséretében. — Freuad László is­
mert lévai vendéglős, november hó 23-án 
este szivszélhüdésben váratlanul elhunyt 44. 
évében. — Rácz Ármin budapesti ügyvéd, 
nvykor volt aranyosmaróti járásbiró, életének 
66. évében elhunyt. — Özv. Fandt Róbertné, 
síül. Mály Maiid, életének 80. évében, 
hoeszas szenvedés után, november 28 án 
Léván elhunyt. Nagy kiterjedésű rokonság 
gyászolja.

— Kultarházavatások a Garam 
völgyében. Alig pár hónappal ezelőtt szen­
telték fel a kiskoszmályi rkat. hirek uj isko­
lájukat, november 24-én pedig már kultur- 
hásat avattak, melyet a régi iskolaépületé­
ből alakitottak át. Az avatást a szentmise után 
Rőnay János kálnai esperes végezte, aki 
beszédében a kultúra és a falusi kullurházak 
jelentőségével foglalkozott. Beszédet mondott

még Korbély Viktor körjegyző ia. Az avatá­
son a járási hivatal részéről Lesko Iinác 
büotatőbiró vett részt. A megjelenteket Jan- 
C1Ő litván, a kulturházépitő bizottság elnöke 
üdvözölte és köszönetét mondott mindazok­
nak, akik az eszme megvalósításán buzgól- 
kodtak és azt támogatták. Köszönetét mon- 
dott Korbély Viktor körjegyzőnek is, aki 
anyagilag is támogatta, továbbá Kutny Gyu­
lának, aki a kulturházba a villanyt ingyen 
bevezette. Az avatás után közös ebéd volt 
a tanitólakon. DHután az ifjúság szép siker­
rel előadta a „Falu szépét*  és az .Önren­
delkezési jog*  c. színmüveket. A szereplők 
mind dicséretet érdemelnek szép játékukért. 
Mig ke l külön említenünk id Budzi Sándort 
és Zsemberi Mátyást kiváló szereplésükért. 
A színdarab után tánc volt. Az építő bizott­
ság tagjai Patassi Eek tanitó vezetésével: 
Janció litván, O-oaniczki Ktroly, Papp Gyula, 
Smatlik József és S mon Gyula nemes törek­
vésűkért elismerést érdemeinek. — Giram- 
vezekényen ugysneiak az elmúlt vasárnap 
avatták fel az uj kultúrtermet ünnepélyes 
keretek között. Az ünnepi díszközgyűlésen 
dr. Agyagási Sindor ref. lelkész mondott 
mály hatást keltő avató beszédet.

— Előadás Lökön a dlftórla el­
leni védőoltásró . Annak idején tévesen 
közöltük, hogy á diftéria elleni védőoltásról 
szóló orvosi elöadis f. hó 5 én lesz Garam- 
lököu. Az előadás ideje valójában dec. 8-iks, 
vasárnap lesz.

— Hogy áll a csatornáiig y ? Láva 
közönségét most a felbontott csatornák ügye 
foglalkoztatja s hozzá tehetjük, igen élénken. 
Ujyanis a revízió alkalmával kitűnt, hogy a 
lefektetett betongyűrűk hasznavehetetlenek, 
mert sorban éa igen alaposan megrepedez­
tek, igy a csatornákat iámét fel kellett bon­
tani és uj betongyűrűk lefektetése válik szük­
ségessé. Talán mondanunk is felesleges, hogy 
milyen kellemetlen ez a váratlan intermezzo, 
az újbóli forgalmi akadályok és az átépítés­
sel járó kellemetlenségek további kínyuláss. 
Bizony a kereskedők sokat bosszankodnak, 
mert az üzletek előtt lefolyó munkák nagyon 
zavarják a forgalmat. De jelentős probléma 
itt a felelősség kérdése is. A várost semmi­
esetre sem terheli felelősség, mart a város 
a csatornaépítési munkát kiadta a Zdimal- 
cégnek, amely azt két évi jótállással vállalté, 
igy a jelenlegi uj-aépitési munkák a ZJimal 
cég terhére folynak. Igsz az azonban, hogy 
a város kikötötte azt, hogy a betongyűrűket 
helyi vállalkozónál, Hochbergernél kell készít­
tetni. Egyes mejállapitások szerint a beton­
gyűrűket nem eléggé szántott állapotban he­
lyezték be. É-tesülésünk szerint a város pe- 
renkivüli szakértői vizsgálat megtartását 
ajánlotta, amely eldöntené, hogy tulajdonkép­
pen mi idézte elő a csöv-k megrepedését. 
Lapzártakor arról értesültünk, hogy kedden 
szakértő bizottság vizsgálja felül a munkát, 
amit a bizottság megérkezéséig beszüntettek. 
Vizsgálat alá vették a betonkeveréket is.

— Halálozás. Pollák Emil lévai fa­
kereskedő tegnap éjjel 2 órakor Budapesten, 
ahol gyógykezelték, 59 éves korában el­
hunyt. Hűlt tetemét Lávára szállítják s itt 
temetik el.

— A kongregáció teája. A Női 
Mlria Kongregáció nov. 24 én tartott jóté- 
konycélu teadélutánja úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben fényesen sikerült. A tea­
délután jelszava : .meleg ruhát, cipőt, kará­
csonyi örömet a gyermekeknek*  a város kö­
zönsége körében a legnagyobb megértésre 
talált és zsúfolásig megtöltötte a Kalh. Kör 
nagytermét, ahol mosolygó leánysereg, szé­
pen felteritett fehér asztalok, illatos tea, isle- 
tes szendvicsek, sütemények és kitűnő zene 
logadia a kedves vendégeket. A teadélutánt 
rövid program élénkítette : Pataky Gita, Mécs 
László: A gyermek játszani akar cimü köl­
teményét adta elő finoman és kidomborítva 
a vers szépségeit. Turpinszky József az ö 
szépen csengő hangján énekelt egy pár nép­
dalt zenekisérettel. Györgyi Jenő és Sukola 
Anna matróztáncot mutattak be ügyesen és 
hatásosan. Általános tetszés és zajos taps 
jutalmazta a szereplőket. Majd a szakács­
művészetükről hires Koralewszky-nővérek 
tortából készült teherautója került amerikai 
árverés alá a legnagyobb érdeklődés között.

Később fajtyukok és torták kerültek kisorso­
lásra. Közben vigan szólt a zene és a fia­
talság jó hangu'atban járta a táncot, amely­
nek csak a kötelező záróra vetett véget. A 
kongregáció vezetősége ezúton mond hálás 
köszönetét és szívből jövő .Isten fizesse 
meg*-et  a kedves és áldozatkész háziasszo­
nyoknak kitűnő szendvics és sütemény ado­
mányaikért, valamint az összes kedves ven­
dégeknek szives megjelenésükért és kívánja, 
hogy mindannyian érezzék a jótett jutalmát 
és örömét.

— Szén és olajrétegek Csata mel­
lett. Az eayik napilap oroszkai jelentése 
szerint dr. K ucska Jenő csatéi jogász Csata 
és Béov között szén és köolajrétegekre buk­
kant. Fa'fsdazésének valóságát a jelentés 
szerint szakemberek is megállapították. Azt 
is közük, hogy a nagyjelentőségű felfedezés 
kihasználására alakulóban van Prágában egy 
társaság, amely 12 milliós alaptőkével kezdi 
meg működését. — Pár év előtt Fakóveze- 
kényröl jött az a hir, hogy a talajban olaj­
rétegekre bukkantak. Ölvén év előtt pedig 
K'Skéren kutattak szén után a találtak is 
olyan jelekat, amelyek barnsszén jelenlétére 
mutattak. Kíváncsian várjuk tehát a fejle­
ményeket.

— Katonák és polgári egyének 
verekedése. Szerdán este félnyolc óra táj­
ban Sientjánospuszta mellett, ahol katonák 
laknak, három lévai fiatalember és több 
katona összeszólalkozott, ami verekedéssé 
fajult. A vizsgálat megindult annak kideríté­
sére, hogy melyik fél vo't a verekedés kez­
deményezője. Síjoálatos, hogy újabban ilyen 
esetek is elölordu'nak Láván, melyet a béke 
városának ismernek.

— Teherautó és a vasúti sorompó. 
Az E'zsébet-mslom teherautójának vezetője 
vasárnap délelőtt Kilua felöl jövet a lévai 
pályaudvar melletti vasúti átjárónál, a lee­
resztett sorompó előtt nem tudta megállítani 
elég gyorsan az autót Ugyauis a hátsó fék 
pillanatnyilag felmondta a szolgálatot. Az 
autó áttörte a sorompót, de szerencsére a 
legkritikuiabb pillanatban sikerült a sinek 
előtt megállítani, amikor éppen keresztül ro­
bogott a vonat.

— öngyilkossági járvány. Az el­
múlt hát folyamán Láva vidékén több ön­
gyilkosság történt. így Nagykálnán a 80 éves 
Berka Sándor gazdálkodó, majd Dlvid Lajos 
ujbarai és Ssőr László fslsöszecsei földmű­
vesek dobták el maguktól az életet. Mind­
hárman kötéllel végezték ki magukat. Vá- 
mosladányban F. B. 16 éves gépésztanuló 
is elakarta magától dobni az életét és a 
műhelyben felakasztotta magát. A szomorú 
aktusnak azonban szemtanúja volt a gépész 
5 éves kis fia, aki felhívta a család figyel­
mét az inas teltére, igy még sikerült az 
utolsó percben levágni öt. Most a kórházban 
ápolják a fiatal életuntat. — Esek után meg­
döbbenéssel vette a közönség a hírt, hogy 
Kempfner Simon lévsi kereskedő is halálra 
szánta magát. A tragikus eset csütörtökön 
délután játszódott le 3—4 óra között. Kempt- 
ner diáklánya iskolai dolgozatának elkészíté­
sével foglalatoskodott és amidőn elkészült 
vele, átment atyja szobájába, hogy megmu­
tassa neki. A kislány elé itt borzalmas lát­
ványtárult. Édesatyját az ablak keretén fel­
akasztva lelte. Már nem volt élet benne. A 
rendőrség jelentése szerint levelet nem ha­
gyott hátra. Kempfner Simon már régebb 
idő óta beteges volt, igy nyilvánvaló, hogy 
a 64 éves férfiú betegsége miatt vált meg 
önként az élettől. Temetése nagy részvét 
mellett pénteken volt.

— Betörés és lopás, Uhrik Gyula 
hidegoldali szőlőhajlékába a cseréptető ki­
bontása után betörtek és egy kis hordó bort 
elloptak. Jó lesz tehát ügyelni a szőlősgaz­
dáknak 1 — Egy falusi ember egy zsák (80 
kgr) lisztet vásárolt Lschky E'ek üzletében 
és azután a lisztet az üzlet előtt helyezte el, 
mig kocsijáért távozott. F. I. lévai suhanó 
ekkor egy munkást odshivott és ast mondta 
neki, bogy lisztet vásárolt, vigye a lakására, 
ami meg ie történt és a fáradságát 3 koro­
nával honorálta. Mikor a lisztet kereaték, 
kiderült a turpisság. A büntető eljárás meg­
indult F. I. ellen.



Az LTE télisport szakosztálya az egylet ju­
bileumi evenek ünnepélyesebbe tetejére f. hó 9-én 
rendezi szezonnyitó télisport propaganda-estjét a 
Vigadóban, amely iránt nemcsak a városban, de a 
vidékén is nagy az érdeklődés, — Előadó Heffy A. 
Gyula tanár Késmárkról, aki 120 vetített és 2000 m 
mozgóképben fogja szabadelöadás kereteben bemu­
tatni a teli sportot, versenyeket, a Magas Tátra 
teli életét és Szlovenszkó siterületeit. Bővebbet a 
falragaszokon,

— A városi magyar köskönyvtár- 
ba az 1936 évre szóló beiratkozások meg­
kezdődtek. Vár oi ház a, II. emelet.

— Az Apolló mozgóban ma d u 
2—4 órakor a sztárok filmé : Kétszer es­
küvő. Este utoljára a Bácsi va cer, Strauss 
életéből meritelt. rendkívül bájos történet, 
behízelgő zenével, kitűnő szereplőkkel. Hét­
tőn és kedden Szicíliai szerenád, nagy ope­
rett, fedői felvételekkel. Szerdán monumen­
tális expediciós film : Matto Grosso. Siemel. 
a világhírű jaguárvadász expediciós felvéte­
lei. Csütörtöktől Bobby hadnagy, Lida Baar- 
ová és G. Frőchlich legújabb slágerfilme.

— Az Orlentben mi, vasárnap d. u. 
2—4 órakor A tfirzsfőnők, énekes vígjáték. 
Este utolsó előadásai a Repülő arany cimű 
nagyszerű magyar kalandorfilmnek, a leg­
jobb pesti filmszínészek szereplésével. Hét­
főn Gyöngyélet a katonaélet, csehül beszélő 
film Kedden, szerdán Az Ö főnyereménye, 
kitűnő vígjáték, csütörtöktől: Kültelki varieté.

Orvosi hír. Dr. FEHÉR FERENC or­
topéd sebész szakorvos, a pozsonyi és bécsi 
egyetemi ortopéd klinika orvosa rendelését 
megkezdte. Bratislava, Stefánik ut 25 a. Fon- 
dok, magánbetegsegelyzók.

Asszonyom I Nem vesriti el soha fia­
talságát, szépségét és üdeségét ha követi a 
világhírű .Elisabeth- Arden*  tanácsát, mely a 
cosmetíkábsn utolérhetetlen. Egyedüli kép­
viselet PICE ENDRE Levice, Medicina! Dro­
géria.

46 éve elismert legjobb áruk legna­
gyobb választékban H0LZMANN BÓDOG di 
vatáru cégnél, most karácsonyi vásár kere 
tében feltűnő olcsón vásárolhat. Nagy ma 
radékvásár, szőnyeg és függöny kiállítás I

Játék, diazmü, bőráru s egyéb aján­
déktárgyak óriási választékban, igen jutányos 
árak mellett POLLÁK ADOLF cégnél. Tele­
fon 53.

Karácsonyi vásárunkat az olcsó­
ság, Ízlés és minőség jelszavával kezdtük el. 
Bátran állíthatjuk, hogy dacára az összes 
nyersanyagok fokozatos emelkedésének, ára­
ink a kedvező vétel folytán oly alacsonyak, 
hogy mindenki csekély összegért a legszebb, 
a legalkalmasabb és legizlésesebb ajándékot 
veheti meg. Nagy maradékvásárunk árai pe­
dig már szinte a sokat hangoztatott „jó béke 
világ*  nivóján mozognak. Kérjük tehát az 
i. t. vásárolni szándékozókat, hogy állításaink 
helyességéről minden vételkénvszer nélkül 
győződjenek meg KOHN és KOVÁCS most 
már 45 éve fennálló szövet és selyem áru­
házában. Nagy választékban szőnyeg, paplan, 
függöny és linóleum. Áraink szigorúan sza­
bottak s igy feleslegessé válik minden alku- 
kisérlet

KOszSnetnylIvánitás.
Kulturházunk renoválásához hozzájárul­

tak : Korbéli Viktor 100, Dvorákovics András 
20, Kutny Gyula 18, Gergő József 14, Ju­
hász Mátyás 14. Budai Sándor 9, ifj. Orov 
niczkv Károly 5, Papp Gyula 5, Rónay Já­
nos 4, I.esko Ignác 4 korona. A nevezettek­
nek hálás köszönetünket fejezzük ki nemes 
adakozásukért a kiskoszmályi kulturház épitö 
bizottsága.

Gyászkttszfinetak.
Fiam, illetve testvérünk Freund László 

elhalálozása alkalmával tanusitott meleg rész 
véteért ezúton mondunk hálás köszönetét.

FREÜND-cealád.

Mindazon jó ismerősöknek, kik felejt­
hetetlen feleségem, illetve drága jó anyánk 
temetése alkalmával részvétükkel fájdalmun­
kat tnyhileni és őt utolsó útjára elkisérni 
szívesek voltak, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét.

KNAPP NÁTHÁN és gyermekei.

A „Bars1' rádió műsora

Vasárnap, december 1.
BRATISLAVA. 17.55 „A szív Istene" előadás.

18.10 Egy csokorra való a legújabb nótatermésből.
22.20 Hirek.

BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 
11 R. k. mise. 12.30 A Magyar Rádió tizéves jubi­
leumának megnyitó ünnepsége. 14.15 Gramofon. 15 
Földművelésügyi előadás. 15.50 Honvéd-zk. 15.30 
Előadás. 17 Pataky jazz-zk. 18 Elbeszélés. 19.35 
Kozma Miklós m. kir. belügyminiszter beszéde. 20 
Előadás a stúdióban „Vig özvegy" operett 3 felv. 
22.45 Bertha szalozk.

PRAHA. 20.05 Rádiózenekar. 22.20 Gramofon.
22.35 Jazz.

WIEN. 11.45 Szimfónikusok. 13.05 Zene. 14.40 
Zongorahangv. 17.45 Rádiózk. 20.05 Vigjátékelőadás.
22.20 Katonazene. 23 35 Tánczene.

Hétfő, december 2.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 „Du­

nának Oltnak egy a hangja" előadás. 22.30 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Szimfonikus zk. 13.45 Hangv.

16.10 Diákfélóra. 17 Zongorahangv. 17.30 Előadás. 
18 Balázs szalonzk. 18.50 Előadás. 19.30 Palló Imre 
dr. énekel. 20 „Az ember tragédiája" drámai köl­
temény. 22.20 Gramofon. 23 Csorba cigzk.

PRAHA. 18.55 Gramofon. 19.30 Malát-emlékest.
21.20 Hangv. 22 Gramofon.

WIEN. 11.30, 14 Gramofon. 17.05 Zongorahangv.
17.20 Gramofon. 20.15 Katonazk. 21 Vonósnégyes.
22.10 Zene. 23.40 Gaudriot-jazz.

Kedd, december 3.
BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.40 

Hirek. 17.40 „Marcus Aurelius, római császár had­
járatai Szlovenszkón" előadás. 17.55 Zongorahangv.
18.10 Munkásnegyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Farkas cigzk. 13.40 Triumph 
énekegyüttes. 16.10 Felolvasás. 17 Előadás. 17.30 
Gramofon. 18.30 Előadás. 18 Bpesti Hangv. Zene­
kar. 20.15 Előadás. 21 A lengyel rádió Európa- 
hangversenyének közv. Varsóból. 22.20 Szilágyi 24 
tagú cigánygyerekzenekara. 23.30 Mursik cigzk.

PRAHA. 17.20 Zongorahangv. 17.50, 18.45 és
22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17.30 
Énekhangv. 20.10 Rádiózk. 22.10 Szedő Miklós dal- 
és áriaestje. 23.15 Gramofon. 24 Silving-négyes.

Szerda, december 4.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 18.10 Sport­

szemle. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Zongorahangv. J3 Honvedzk.

16.16 Diákfélóra. 17 Munkásfélóra. 17.30 Budapesti 
Konzert Szalonzenekar. 18 Babits Mihály verseiből 
ad elő. 18.30 Orgonahangv. 19 Magyar nótaest.
20.35 Csevegés. 21 „Három magyar szvit" előadja : 
Operaházi zk. 22.45 Gramofon.

PRAHA. 16.10 Zene. 17.40, 19 Gramofon. 19.25 
Szaxofonszóló. 19.55 Négy ballada.

WIEN. 12, 13.10, 14 16.10 Gramofon. 17 Hangv. 
19.25 Vigjátékelőadás. 22 10 Jazz. 23.45 Gramofon.

Csütörtök, december 5.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Női 

negyedóra. 17.50 „Mikulás a gyermekeknek" elő­
adás. 18.10 Gazdasági negyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.C5 Énekhangv. 13 Gramofon. 
15 Közv a jótékonycélu áll. sorsjáték húzásáról.
16.10 Mese. 17 Baromfitenyésztesi tanfolyam. 17 30 
Bura cigzk. 18 25 Előadás. 18.55 Finn népdalok. 
19.25 Pethes Sándor—Dénes György vidám számai.
20 „Halló" tánczenekar. 20.50 Kánya Kálmán kül­
ügyminiszter beszéde. 21.40 Kamarazene. 23 Far­
kas cigzk.

PRAHA. 17.45 Melodráma. 18.55, 19.10 Gra­
mofon. 22.15 Tánczene.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.30 
Énekhangv. 19.20 Dal- és áriaest. 20 Szomorujáték.
22.20 Rádiózk. 23.05 Indulóegyveleg. 23.45 Jazz.

Péntek, december 6.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Beszá­

moló a hétről. 17 50 Áriák. 18.10 „Szinpadirodalom 
Szlovenszkón" előadás. 19.10 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.40 Gordonka- 
hangv. 16.10 Kurina cigzk. 17 Előadás. 17.30 Közv. 
a királyi palotából. 18.15 „A magyar hadsereg in­
dulói" előadja a Honvéd-zk. 18.55 Fabinyi Tihamér 
dr. pénzügyminiszter beszéde. 19.30 Operaház dísz­
előadása. 23 Előadás franciául.

PRAHA. 17.05 Vonósnégyes. 18.45 Gramofon.
21 Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12.05 Zene. 14, 16.10 Gramofon. 17.30 
Hangv. 19.40 Gaudriot-jazz. 21 Szimfónikusok. 22.10 
Katonazene. 23.45 Bécsi zene.

Szombat, december 7.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 „Fu­

varban" novella. 17.55 „Vágmenti legenda" hang­
játék. 22.15 Hirek. K

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Rácz cigzk.
17.10 Közv. a m. kir. mozgópostahivatalból. 17 El­
beszélés. 17.30 Ilniczky jazz-zk. 18 Előadás. 18.30 
Hegedüjáték. 19 Csevegés. 19.30 Bpesti Hangv. Ze­
nekar. 21 „Hogy vooót! Halljuk!“ tarka est. 23.05 
Csorba cigzk.

PRAHA. Népdalok. 18.45 Gramofon. 19.45 Zene. 
20.30 Filharmonikusok. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10, 14 Gramofon. 15.15 Citera- 
négyes. 19 Dalos, zenés bécsi egyveleg. 20.30 Da­
lok. 21.30 Közv. a Burg nagyterméből.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Varga Lubor Czudor Ilona fia Ti­

bor. — Valkovic István Juhász Ilona leánya Márta 
Margit. — Freund István és Weiner Katalin fia 
László.

Halálozások. Kálecky Ferencné szül. Vlcko 
Mária 37 éves. — Freund László 44 éves. — Özv. 
Rudnyánszky Tituszné szül. Konkoly Thege Jolán 
Berta 88 éves. — Özv. Nagy Jánosné szül. Balog 
Erzsébet 88 éves. — Izsóid László 18 napos. — 
Magyar István 31 éves. — Knapp Nathanne szül 
Braun Matild 65 éves. — Kempfner Simon 64 éves 
— Özv. Fendt Róbertné szül. Mály Matild 79 éves

11152—1935. szám.
Tárgy: Magán-vágatások utáni hu-adó 

és a husadó pótlék kezelése.

Hirdetmény.
Az utóbbi időben ismételten előfordu l, 

hogy egyesek a saját fogyasztásra szánt ser­
tések vágásával kapcsolatban az állami és 
városi husadót helytelenül a portahivatal ut­
ján csekklapon fizették be.

Ezen téves és tilos eljárás megszünte­
tése végett közhírré tétetik, hogy Léva város 
körzetében az uj közvágóhíd megnyitása óta, 
a vágásokkal kapcsolatos minden néven ne­
vezendő adót és illetéket, mint állami hus- 
adó, forgalmi adó, városi husadó, vágatási 
díj, állatrendőri és husvizsgálati dijat stb., 
kizárólag a városi közvágóhídon levő városi 
segédpénztár veti ki és a felsorol dijak egy­
idejűleg ugyanott fizetendők be.

A postahivatalnál tehát sem a magán, 
sem pedig a közfogyasztásra szánt állatok 
levágásával kapcsolatban semmi néven ne­
vezendő dij nem fizethető be.

A közfogyasztásra szánt állatok levá­
gása kizárólag a vágóhídon történhet. Köz­
fogyasztásnak számít a husiparosok vagy 
esetleg magánosok által forgalomba hozott 
hús és hústermékek eladásán kivül a ven­
déglősök, laktanyák, kórházak, szanatóriu­
mok, internátusok és hasonló intézmények 
húsfogyasztása is.

Magánfogyasztásra rendszerint csak ser­
tések vághatok házilag. Ezen vágások után 
is a vágóhídon fizetendő be az állami hus­
adó és a városi husadópótlék.

A magánosok által eszközölt és magán­
fogyasztásra szánt házívágásoknál az alábbi 
dijak fizetendők :
A sertések után drb- állami városi hús-
onkint, suy szerint: husadó: adó pótlék:

10 kg-ig 2— Kő 0.50 Ke
10—20 , 3.— „ 0.50 n
20—80 , 12.— . 3 — n
80—150 „ 24.— „ 6.—

150 kg-on felül 36.— „ 9.—
Mindenki tartozik a t é n y e g e s súly

szerint befizetni az adót és a pótlékot. — A 
helytelen bevallás kihágást képez és az 1920. 
évi 262. sz. tv. 23. és köv. §§-ai alspján 
20.— Kő-tói 1000.— Kc-ig terjedő pénzbír­
sággal büntettetik.

Léva, 1935. november 22.
VÁROSI HIVATAL.

Üzlethelyiség rendezéssel, vagy 
anélkül. Érdeklődni lehet MORAVCSIK füaier- 
flzlel, Kálnai utca. 1173

T3 A 4 y A telepes, 2 lámpás, fülhallgatókkal 
XwttAllv igen olcsón eladó. Cim a kiadóban

Kályhák ki.dtb.D 

Bútorozott
Magtárköz 2. 1129

AVA 1»A"kan elfekvő volt Preszlo- 
láuszky-féle vendéglő 

épület, amely 2 azobából, konyhából, kamrá­
ból, csukott verandából áll a hozzátartozó 
szőlővel együtt f. é. december hó 14-én d. u. 
3 órakor a helybeli járásbíróság telekkönyvi 
hivatalában nyilvános árverésre kerül. Az 
ingatlan hivatalos bs csér léke 45.000 K, amely 
összeg kétharmadáért megvehető. Bővebb 
felvilágosítást készséggel ad a Slovenská 
Banka levicei fiókintézete. 119*
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TTí iuUn’0,an TállalJiazi Qiest nyogh jános,
utca 2. szám.

SZÜ-
Váradi 

1215

TfíaAó »zob«, konyha, apeiz ás üvege- 
4XJAUU zett seranda. Január 1-töl.

IV. utca 15. 1217

TTá 9 Egí adómentes nagy sarokház el- 
adó Cim a kiadóban. 1219

„VOLTA”
Ing. CSORBA

L E V_l C E
ELEKTRO—RÁDIÓ

Műszaki Iroda is kereskedés; villamos szerelési vállalat

Átszerelések végzése váltóáramra 
Villamos háztartási készülékek, motorok 
Fényfürdőlámpák testápoláshoz bérbe 
Rádiókészülékek.

Üzlethelyiség
2 szoba lakás kiadó. Bővebbet KNAPP 

drogériában. 1221

T>An fit Perfekt «lo»ák, német és Uö^llUJAUL magyar levelezésre kere­
sünk azonnali belépésre, STEINER TEST­
VÉREK Levice. 1223

Simor 11.6. sz. í£«X6 6,K£ 
ponti fekvés, biztos jövedelem. Felvilágosítás 
FLOREK JÁNOSNÁL, Fája tér 3 1225

T <S Vé C W ssoba. konyha, speiz, ki- 
XlwAOiM, adó. — Érdeklődni lehet Dr. 
BALOGH SÁNDORNÁL, Honvéd u 1. 1230

Gyermekágy, tűzhely, valamint 
egy répavágógép eladó. Polgár u. 13. 1231

CJnXIIX kiültetett, Ólereszthegyen bérbe- 
WúQlXU adó. Bővebbet Koháry utca 44 

1232

AGÁRDY
temetkezési vállalata.

1. és II. osztályú temetéseket, hullaszállitást és exhu­
málást a legpontosabban és legjutányosabban vállal 

és végez. Kérem a nagyérdemű 
közönség pártfogását és bizalmát

Levice—Léva, Szepessy utca 10. szám.

Rendkívül előnyös bevásárlási 
alkalom különféle női divat­
kelmékben és maradékokban 
F. ÉVI DECEMBER 31-IG

ÉRTESÍTÉS!
Tiszteletei értesítem a n. é. 
hölgy közönséget, hogy 

varrodámat dec. 1-től a Komensky 
—■^■■u. 16. alá helyeztem át. 
Kérem a n. é. hölgy közönség további 
szives pártfogását — kiváló tisztelettel:

Kályhák! Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

BlumenthaL
női divatüzletében, Levicén-Léván.

Nagy Irén.

Itt a Mikulás!
Az idei legolcsóbb bevá­
sárlási forrás I Semmi mást 
csak

táskát és pénztárcát

nálam vásároljon a Mikulás

MAYER
böröndös és bőrdiszműs. 
Levice-Léva, Bástya utca.

Epitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

ÓSÁG
budapesti napilap állandó cikkírói: 
Kóbor Tamás, Márai Sándor, Nagy 
Endre, Zsolt Béla, Pünkösd Andor, 
Békessy Imre és Wallesz Jenő. 
Állandó ingyenes képes havi folyó­
irat mellékletek : Divat Újság, Ott­
hon Újság, Vidám Újság, Képes 
Újság. Egyéb mellékletei: Rádió 
Újság, teljes európai műsorral. — 
Polgári Konyha, Ujváry S. receptjei 
és tanácsadói. Asszonyoknak, ház­
tartási, kozmetikai, stb. tanács­
adókkal. Gyermek Újság, mesék, 
versek, rejtvények elbeszélések stb. 

Vegye meg az Újságot! 
Kapható — minden újságárusnál!

Nagy András
gőzmalma Nagysalló-Tekovské áarluhy. 

Fióküzletek és lisztcseretelepek: 
Levice, Mártonfi utca 1.

(Józsefcsek féle ház) 
Bese, 
Csúz, 
Udvard.

Csere-eladás nagyban és kicsinyben, 
Kérem a b. közönség szives pártfogását.IJI

BRT. KOHN-BLASZ
autoképviselet

LEVICE, KÖZTÁRSASÁG-TÉR 5.

üzletemet Pisch házba helyeztem át
+

kérem igen tisztelt vevőimet, hogy bizalmukkal 
továbbra is megtisztelni szíveskedjenek. Arainkat 
leszállítottuk és igy rendkívül olcsó árak 
mellett a legszolidabb kiszolgálást biztosítom.

BLDMENFELD FERENCZ
DROGU1STA.

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllMlllllllllllllllllllllllllllM
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Mikulási ajándékok Ph. 2&I*.  PREISICH
nagy választékban a legolcsóbb DROGÉRIÁBAN

F an ap a O Levice, Szepessy utca 1. — Schoeller malom mellett.

A P 0 L L 0
HAN60S MOjZ£Ó

December 1-én, vasárnap dél­
után 2 és 4 órakor szenzációs 
népelőadás. - A legnagyobb és 
legkedveltebb sztárok filmé: 

Kétszer esküvő
Főszerepekben: Renáte Müller, 
Adolf Wohlbrück, Adélé Sand- 
rock, Georg Alexander és Hilde 
Hildebrand. — Néphelyárak !!!

Dec. 1-én, vasárnap este 6 és 
3/49 órakor monumentális zenés 
film Johann Strauss életéből. 
Fényűző kiállítás, — dallamos 
zene, — gyönyörű jelenetek 1

Bécsi valcer
Főszerepekben: Elise 1LLTERD, 
Paul Hörbiger, Adélé Sandrock, 
Theo Lingen és Ernst Dumke. 
Legújabb FOX hangos híradó.

BÁRD ÉS RÓZSAVÖLGYI
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIH

KARÁCSONYI ALBUM
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii^

közel 50 legkedveltebb
tánc és hallgató
számmal, teljes szöveggel,
ének és zongorára. Kapható: Nyitrai és Társánál, Levicén

Dec. 2 és 3-án, hétfőn és kedden 
este 8/49 órakor nagykiállitásu 
operett, az idény kimagasló filmé

Főszereplők: Livio PAVANELL1, 
a hiies tenorista, Okúit Fusch, 
Ida Wüst és Jákob Tiedtke. 
Festői jelenetek, bájos történet, 
dallamos zene. — Előjáték!

Dec. 4-én, szerdán este ’/4 9 
órakor idegfeszitö kaland a bra­
zíliai őserdők zöld poklából! 
S1EMEL ALEX 
hires jaguárvadász expedíciója.

Matto Grosso
Ez a monumentális film felül­
múlja az összes eddig megjelent 
expediciós filmeket, mivel a leg­
közvetlenebbül szemlélteti a 
vadállatok vadászásával járó 
■ ■ nagy veszélyeket. ■ Q|

Dec. 5-6-7-8. Csütörtök, pén­
tek, szombat, vasárnap bemutató. 
Modern társadalmi vígjáték!

LIDA BAAROVA, 
Gustav Fröhlich 
a világsikert axatoi*  nagyfilmben

BOBBY HADNAGY
További szereplők: Adélé Sand- 
rok, Georg Alexander, Lizzi 
Holzschuh, F. Odemár. - Híradó

AZ

ORIENT
M0Z6Ó 

MŰSORAI 

"HF"

Dec. 1-én, vasár­
nap d. u. 2 és 4 
órakor népelőadás

Énekes vígjátéki

I I»®í« 

LUISE ULLRICH 
R. Romanovszky

A legújabb „PFAFF“ 130
amely endliz, hímez, gomblukat köt és varr 
egyenesen. Előnyös fizetési feltételek !!

BAROSKA
I F 1/1 C F mechanikus és puskaműves 
*- L ’ 1 ' Kálnai utca 3. Telefon 130.

JÁNOS

Szakszerű javítóműhely 1!

TELEGRAFIA — SCHAUB 
JAVA SZUPER 
a régen várt olcsó, szelektív szu- 
perhetérodyn reflexkapcsolással, fa- 
ding - kiegyenlítéssel Kő 1990__
Kevés pénzért - nagy teljesítmény 1 

Vételkötelezettség 
nélküli bemutatás.

A legnagyobb megelégedésre szol­
gálja ki a legrégibb szaküzlet :

RAPIO CENTRAL
Kern Testvérek
áruháza Léván. - Alapittatott 1881.

Dec. 1-én ’|46 és *| 49 
órakor utoljára a ma­
gyarul beszélő vidám 
kalandor nagyfilm I! 

REPÜLŐ ARANY 
Fósz.: Habos Gyula, 
Kertész Gábor, (jyer- 
gyai István, Gellért 
Lajos, Góth Sándor, 

Vas Éva, Valery Blanka.
Rendező: Székely 1.

Dec. án, hétfőn, csak 
egy napig ; a legvidá- 
mabl csehül beszélő 
NAGYFILM !

GYÖNGYÉLET 
A 

KATONAÉLET 
Fősz.. Ladislav Brom, 
larmiía Beránková és 
Vladislav BORSKY.

Dec. 3-4-én, kedden 
és szerdán Lucie Eng- 
lisch és Hans Brause- 
wetter főszereplésével

Németül beszélő vígjáték

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.

Dec. 5-től. - Az idény legnagyobb 
filmmeglepetése, a bécsi filmek 
clouja. Egy bécsi dal, melyben sze­
relem sir és kacag. A háboruelőtti 
bécsi életből vett romantikus mese. 

Külteleki varieté 
(Bécsi csalogány) Fősz.: Luise Ull- 
rich, fiatal, életvidám, szerelmes 
bécsi lány. Hans Moser, becsületes 
ravasz ősparaszt. RUDOLF CARL, 

bécsi kedvenc komikus.


